关于2018年呼图壁县预算绩效管理工作
情况的报告
呼图壁县人大：
根据中央、区、州关于加强预算绩效管理工作的总体部署，结合《自治区党委  自治区人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见》（新党发[2018]30号）、《关于印发<自治州全面实施预算绩效管理的工作方案>的通知》（昌州财预[2018]168号）相关要求，认真贯彻落实“十九大”三中全会关于“财税改革”中的要求，积极稳妥地推进预算绩效管理工作。现将我县2018年预算绩效管理工作情况汇报如下：
一、全面实施预算绩效管理的工作措施
（一）建立健全预算绩效制度办法
按照自治区财政厅预算绩效管理工作会议精神，今年，结合我县实际，制定印发了《关于印发<呼图壁县部门单位预算绩效目标管理暂行办法>的通知》、《关于印发<呼图壁县预算绩效监控管理暂行办法>的通知》、《关于印发<呼图壁县全面实施预算绩效管理的工作方案>的通知》、《关于印发<呼图壁县财政支出绩效评价结果应用暂行办法>的通知》、《关于印发<呼图壁县财政支出绩效评价管理暂行办法>的通知》等文件，具体明确了财政支出绩效评价的操作流程、实施项目及相关要求，为建立科学、规范、高效的财政资金使用和管理体系提供了制度保证,增强了评价工作的可操作性，使财政综合绩效考评工作更加趋于制度化和规范化。
（二）完善全覆盖预算绩效管理体系
一是加强组织保障，设立专职机构和人员，成立了呼图壁县财政局预算绩效管理领导小组，下设办公室，办公室成员由各资金股室负责人和相关人员组成，设立预算绩效专干，明确任务，强化责任。二是组织各乡镇、各部门单位开展绩效自评，并将项目支出自评范围扩大到所有专项资金，2018年各部门单位对所有财政资金安排项目支出开展绩效评价报告。三是开展部门整体支出自评报告，各部门单位整体支出预算纳入全过程绩效管理，进一步强化绩效理念，提高财政资金使用效益。
（三）强化绩效目标管理
根据《呼图壁县部门单位预算绩效目标管理暂行办法》的要求，编制预算绩效目标是编制部门预算重要基础和依据，按照“谁申请资金，谁编制目标”的原则，各部门是编制预算绩效目标的责任主体，绩效目标要能清晰反映预算资金的预期产出和效果，并以相应的绩效指标予以细化、量化，随同本部门预算提交财政局，根据财政局审核意见对绩效目标进行修改完善后报送财政局。并按照“谁批复预算，谁批复目标”的原则，财政局在批复部门预算时，一并批复绩效目标。今后绩效目标将作为预算编制、财政资金申请的约束性条件，与项目的执行、监督有机融合，进一步提高预算编制的科学性、合理性和规范性。
（四）开展2017年度绩效评价工作
各部门单位牢固树立“花钱必问效、无效必问责”的绩效理念，高度重视绩效评价工作。一是要针对具体项目实施效果，按“一项目、一评价、一报告”要求，认真组织开展绩效评价工作，撰写绩效自评报告。二是要切实发挥部门单位预算绩效管理主体责任，完善内部管理机制，强化财务与业务部门衔接，实事求是开展绩效自评工作。
二、2018年各地各部门单位工作推进情况
（一）总结报送情况
2018年呼图壁县各部门单位对所有州、县财力安排的191个项目支出开展绩效评价报告，项目资金预算安排111478.62万元，项目资金实际执行110774.18万元，并根据区、州相关要求，分别选取公交站点钢结构侯车亭建设、农村残疾人实用技术培训及青壮年文盲扫盲培训、学生奶饮用、2017年肉牛肉羊标准化养殖小区建设等重点项目开展绩效评价，进行预算绩效管理综合评价试点。
（二）工作开展情况
财政局组织各部门单位对2018年本级财政安排的所有项目支出，逐项进行绩效自评，并撰写绩效自评报告。财政局各资金股室督促审核对口单位的项目概况、项目资金使用及管理情况、项目组织实施情况、项目绩效等情况，对报告内容不合规、不完善的提出了修改意见，督促各部门单位及时整改到位。
（三）存在的问题
一是思想认识应提升。当前存在部分单位对评价工作的重视程度还不够，主要由于评价结果和预算安排尚未密切挂钩，部门单位对提高预算绩效管理的认识不到位。
二是可操作性待增强。《绩效评价表》的“项目资金安排和使用情况”的个别指标填报口径不够明晰，绩效目标申报的时效性受资金下达时间的影响。
三是工作措施需细化。各系统行业多，管理体制较复杂，需及时协调、督促，才能完成项目自评。
四是成果应用待加强。绩效评价结果作为预算分配或调整的重要依据目前尚未执行到位。
三、下一步工作意见
（一）继续在全县范围内深入开展预算绩效管理宣传。在传统预算管理中引入预算绩效管理，从重资金投入管理转向重预算编制、执行和监管全过程绩效管理。要深入开展财政绩效管理宣传活动。要重点宣传实施绩效预算重大的政治、经济和社会意义；宣传实施预算绩效管理的指导思想、基本原则、目标任务、主要内容和工作要求。
（二）继续健全绩效管理制度体系。当前，抓紧制定完善预算绩效管理制度体系十分重要，要力求将预算绩效管理工作变成项指令性、经常性、制度性的工作。一是通过目标细化方式，把政府部门目标转化为可量化的、以绩效为主的政府绩效目标体系。二是按照预算编制、执行、监督和评价“四位一体”的要求，建立以绩效结果为导向，以制度建设为保障，以财政部门为监管主体、预算部门为责任主体的绩效管理制度体系。
（三）继续完善绩效评价结果应用制度。应用评价结果是绩效管理落到实处、取得实效的关键，也是全部工作的落脚点。绩效评价结果贵在应用。一是建立财政绩效评价结果通报制度。在绩效评价完成后，将评价结果以文件的形式向项目主管部门通报，及时反馈评价中发现的问题，作为评价部门和单位改进预算管理、提高公共产品质量和公共服务水平的依据。二是加大财政绩效评价结果公开力度。通过我县门户网络、电视、广播站等媒体向社会公开评价的结果，以提高财政资金使用的公开性和透明性，接受社会和公众的指导和监督。
呼图壁县财政局 
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