呼县政办〔2020〕23号

关于印发《呼图壁县既有建筑安全隐患专项

排查整治工作方案》的通知

各乡镇人民政府，各有关单位：

《呼图壁县既有建筑安全隐患专项排查整治工作方案》已经县人民政府研究同意，现印发给你们，请结合实际认真抓好贯彻落实。
呼图壁县人民政府办公室        
2020年10月20日          
呼图壁县既有建筑安全隐患专项排查整治

工作方案
为深刻汲取山西省襄汾县“8·29”坍塌和福建省泉州市“3·7”坍塌事故教训，坚决防止既有公共建筑坍塌事故发生，确保人民群众生命财产安全，按照国务院安委办《重大生产安全事故查处挂牌督办通知书》（安委督〔2020〕2号）和《昌吉州城市建设安全生产专项整治三年行动方案》相关要求，结合我县实际，制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作的重要论述精神，贯彻落实新时代党的治疆方略，坚持以人民为中心的发展理念，强化底线思维和红线意识，坚持问题导向、目标导向，强化源头治理、系统治理和综合治理，树牢“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的意识，扎实做好全县既有建筑安全隐患问题专项排查整治工作，持续加大问题整治力度，切实保障各族群众生命财产安全。
二、工作目标

通过开展既有建筑结构安全风险隐患排查整治工作，全面消除我县既有建筑结构安全隐患，从严管控建筑功能转换和使用过程中的违法违规行为，确保既有建筑使用安全。
三、组织领导
为扎实做好专项排查整治工作，经县人民政府研究决定，成立呼图壁县既有建筑安全隐患专项排查整治工作领导小组，具体组成人员如下：

组  长：魏国梅    县委常委、常务副县长

副组长：崔家远    县人民政府副县长

成  员：刘  艳    县工业园区党工委副书记、管委会主任
王  军    县住建局党委书记
刘长春    县住建局党委副书记、局长

陈丽华    县教育局党组副书记、局长

孔维宇    县商务和工业信息化局局长

马  燕    县民政局党组副书记、局长

刘英斌    县自然资源局党组副书记、局长

寇立新    县交通运输局党组副书记、局长

张弘莺    县文广旅局党组副书记、局长

焦继萍    县卫健委党委副书记、主任

张伟群    县应急管理局党组副书记、局长

陈  林    县市场监督管理局党组副书记、局长

赵  辉    县机关事务服务中心主任

秦维虎    大丰镇党委副书记、镇长

田晓峰    五工台镇党委副书记、镇长

马世平    园户村镇党委副书记、镇长

谢永飞    二十里店镇党委副书记、镇长

毛丽娅    雀尔沟镇党委副书记、镇长

沙依布拉提    石梯子乡党委副书记、乡长

傅传明    呼图壁镇党委副书记、镇长

领导小组下设办公室，办公室设在县住建局，办公室主任由王军同志兼任，副主任由刘长春同志兼任，负责统筹协调推进既有建筑安全隐患专项排查整治各项工作。
四、工作职责

县工业园区管委会：负责工业园区内各企业、人员密集场所既有建筑的安全隐患排查整治工作。
县住建局：负责县域内直管公租房、在建工地以及其他各类建筑、构筑物和各类改建、装饰装修工程、物业小区的安全隐患排查整治工作。
县教育局：负责县域内各级各类学校、培训机构等教育系统管理范围内人员密集场所建筑物的安全隐患排查整治工作。
县商务和工业信息化局：负责县域内商贸流通、民爆行业生产销售企业等系统管理职责范围内人员密集场所既有建筑的安全隐患排查整治工作。
县民政局：负责县域内养老服务、儿童福利、救助管理、精神卫生福利机构等场所既有建筑的安全隐患排查整治工作。
县自然资源局：负责协助各有关单位、各乡镇做好既有建筑安全隐患排查整治工作中土地规划手续的审批办理工作。
县交通运输局：负责县域内客运站、候车室等系统管理职责范围内人员密集场所既有建筑的安全隐患排查整治工作。
县文广旅局：负责县域内公共娱乐场所、图书馆、文化馆、电影院、体育馆、星级酒店等系统管理职责范围内人员密集场所既有建筑的安全隐患排查整治工作。
县卫健委：负责县域内医疗、卫生、健康疗养等系统管理职责范围内人员密集场所既有建筑的安全隐患排查整治工作。
县应急管理局：负责县域内易燃、易爆危险品生产、销售企业等系统管理职责范围内的既有建筑安全隐患排查整治工作。
县市场监督管理局：负责县域内酒店（餐饮行业）及配套既有建筑的安全隐患排查整治工作。
县机关事务服务中心：负责县域内党政机关办公场所等系统管理职责范围内人员密集场所既有建筑的安全隐患排查整治工作。
各乡镇：负责本辖区内的老旧小区、国有（集体）企业、人员密集区域的既有房屋（含已实施的危房改造房屋）安全隐患排查整治工作。
五、整治范围及程序

（一）按照属地和行业管理原则，各乡镇、各有关单位是此次排查整治工作的主责单位，，负责安排部署组织实施好本辖区、本行业既有建筑结构安全风险隐患的排查整治工作。
（二）各乡镇、各有关单位要建立职责范围内既有建筑结构安全风险隐患的排查整治台账，对职责范围内既有建筑进行逐一登记并报送县住建局备案，对存在结构安全风险隐患的既有公共建筑要按照一栋一方案建立整治台账，逐一销号整改。
（三）各乡镇、各有关单位负责将排查过程中不确定是否存在结构安全隐患的既有建筑报送至县住建局，由县住建局安排专人进行鉴别，无法判定的可聘请第三方检测机构对房屋安全性进行认定。
六、整治内容及要求
（一）强化分类查处措施。发现擅自改变使用功能、违法改扩建以及开挖地下空间、改动房屋主体结构、增加房屋荷载等严重影响公共安全的违法行为，坚决依法严肃查处，“零容忍”确保建筑安全。

（二）突出重点排查对象。对辖区内既有建筑，如医院、学校、酒店、商超、餐饮文化娱乐场所等人员聚集场所既有建筑进行全覆盖排查，针对发现的安全隐患逐一建立整治台账，落实安全隐患闭环整改措施，全面加强监管。
（三）严格落实既有公共建筑所有权人为既有建筑使用安全责任人制度。属于国家或集体所有的既有公共建筑，其管理单位为使用安全责任人，应承担安全隐患排查整治责任；权属不明晰的既有建筑，由实际使用人或管理人承担安全隐患排查整治责任。
（四）明确排查内容。重点检查既有建筑是否有施工图，对有施工图的既有建筑重点检查其是否存在违章加层、违规改变使用性质、开挖地下空间以及装修过程中改变承重结构或明显加大荷载影响安全使用等行为，是否有基础不均匀沉降、裂缝等现象，主体或承重结构能否满足正常使用要求，受力构件是否处于危险状态，墙体是否出现结构性裂缝；对没有施工图的既有建筑若检查人员现场无法判定，可以由县住建局聘请第三方检测机构进行房屋安全性认定。
（五）及时消除安全隐患。对已发现存在结构安全隐患的既有公共建筑，在危险尚未解除前，要明确专人负责，动态跟踪监管；对观察使用的危险建筑要制定监管工作方案，落实具体责任人；对拟处理使用的危险建筑，要及时采取有效解危措施，落实解危主体，及时排除安全隐患；对暂时不便拆除或不危及相邻房屋和影响他人安全，但是需要停止使用的危险建筑，要设置明显的警示标志；对需要整体拆除的危险建筑，要立即组织居住人员撤离，在规定时限内全面拆除危险房屋，从根本上杜绝房屋垮塌事故发生，确保人民群众生命财产安全。
七、实施步骤

本次专项排查整治工作自即日起至2020年12月15日结束，分三个阶段进行：
（一）摸底排查阶段。10月20日前，各乡镇、各有关单位要结合本工作方案和本辖区及行业管理实际，研究制定具体的排查整治工作方案，明确责任，联合相关部门，对辖区和行业领域内的建筑房屋结构安全风险进行全覆盖摸底排查。
各乡镇、各有关单位要在10月30日前将既有公共建筑结构安全风险隐患排查整治台账报县住建局，由县住建局统一汇总后报县委、县人民政府。
（二）集中整改阶段。10月30日至12月5日，针对排查出的既有建筑安全隐患，各乡镇、各有关单位要一栋一册建立台账，制定整改方案，严格落实整改措施，确保安全隐患整改到位。
各乡镇、各有关单位要在10月30日前向县住建局报送阶段性排查整治工作情况小结；11月28日前报送排查整治工作总结。
（三）核查完善阶段。12月5日至12月15日，在各乡镇、各有关单位对辖区和行业领域内既有建筑安全隐患全面排查整改的基础上，由县住建局配合州住建局对排查整治情况进行核查，核查情况上报县委、县人民政府。
八、工作要求
（一）加强组织领导，统筹协调推进。各乡镇、各有关单位要高度重视，充分认识既有建筑安全隐患专项排查整治工作的重大意义，密切配合，周密部署，结合实际全力抓好工作落实。

（二）严格排查整治，严肃工作纪律。各乡镇、各有关单位要严格落实中央八项规定和自治区党委“十改进、十不准”规定，坚持实事求是、依法依规的原则，扎实开展排查整治工作，全面准确掌握情况，确保发现的安全隐患整改到位。
（三）强化执纪问责，推动整改落实。各乡镇、各有关单位要加强督导检查，推动排查整治任务落细落实，对整改不力、工作不实、进展缓慢的，视情况进行通报、督办和约谈;对表面整改、假装整改、敷衍整改的，一经查实从严从重问责处理。县住建局负责定期汇总上报工作开展情况。
附件：呼图壁县公共建筑结构安全隐患排查表
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	呼图壁县公共建筑结构安全排查表

	序号
	产权人/单位
	建筑地址
	建造时间
	主体结构
	屋顶结构
	是否有施工图
	是否存在隐患
	是否需要鉴定
	存在隐患内容
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  抄送：县委办、人大办、政协办，存档。                         

  呼图壁县人民政府办公室                 2020年10月20日印发  


